Vilitesti 3 MABS5

Tee ndmé tehtdvét vihkosi loppuun tai erilliseen laskintiedostoon. Ald kiytd apunasi oppikirjaa
dlaka laske yhdessi kaverin kanssa. Ald my6skédn kysy apua opettajalta.

1. Lataa itsellesi tilastotiedot oikealla olevasta tiedostosta “tyontekijoiden poissaolopdivat”.
Tilastossa on erddn suuren yrityksen tyontekijoiden sairas- tai muut poissaolopdivét vuoden ajalta.
Voit tarvittaessa siirtda tiedot muuhun ohjelmaan, mutta yleensa tilastot annetaan téallaisena
laskentataulukkona.

a) Madrita aineiston keskiarvo ja keskihajonta. (1p)

b) Madritd aineiston mediaani, kvartiilit ja kvartiilivali. (2p)

¢) Montako tyontekijda yrityksessd on? (1p)

d) Havainnollista aineiston jakautumista sopivalla diagrammilla. (Saat itse valita, milld) (2p)

2. Lataa itsellesi tilastotiedot oikealla olevasta tiedostosta “Ilmastotaulukko”. Taulukossa on
ilmakehdan hiilidioksidipitoisuus (ppm) vuodesta 1850 alkaen sekd maapallon mediaanilampétilan
muutos celciusasteina verrattuna vuoden 1961-1990 keskiarvoon. (Ldhde: ourworldindata.org)
Tiedoston tiedoista pilkku on korvattu pisteelld (etsi ja korvaa-toiminto muokkaa-valikosta)
helpottamaan aineiston siirtoa toisiin ohjelmiin. Jos kuitenkin haluat laskea tiedot libre office
calcissa, kaytd etsi ja korvaa-tydkalua uudelleen saadaksesi desimaalipisteet vaihdettua pilkuiksi.

a) Piirrd sirontakuvaaja. (1p)

b) Madritd regressiosuoran yhtdld. (2p)

¢) Ennusta mallin avulla, montako astetta lampdtila nousee vield nykyisestd, jos hiilidioksidin
madrd ilmakehdssd nousee 600 ppm:ddn. Anna vastaus asteen kymmenesosan tarkkuudella. (1p)
d) Madrita korrelaatiokerroin kahden desimaalin tarkkuudella ja kuvaile muuttujien valista
riippuvuutta sanallisesti. Kumpi on selittdva ja kumpi selitettdva muuttuja? (2p)



